

Российская академия наук
Сибирское отделение
Институт истории

Е.В. Комлева

**ИЗ НАСЛЕДИЯ КРАСНОЯРСКИХ КУПЦОВ
ЛАРИОНОВЫХ**

Выпуск 1

Письма конца XVIII – первой трети XIX в.

Ответственный редактор
д-р ист. наук *М.В. Шиловский*

Новосибирск
2016

УДК 94 (541.51)
ББК 63.3(2)47
К 63

Рецензенты:

д-р ист. наук *Г.Ф. Быконя* (Красноярск)
д-р ист. наук *Н.П. Матханова* (Новосибирск)
д-р ист. наук *В.П. Шахеров* (Иркутск)
К.В. Карпухин (Красноярск)

Комлева, Е.В.

Из наследия красноярских купцов Ларионовых. Вып. 1: Письма конца XVIII – первой трети XIX в. / Е.В. Комлева; отв. ред. М.В. Шиловский; Рос. акад. наук, Сиб. отд-ние, Ин-т истории. – Новосибирск: Академиздат, 2016. – 324 с.

В книге рассказывается о династии красноярских купцов Ларионовых: их коммерческой деятельности, повседневных заботах и круге интересов. Представлено несколько десятков писем конца XVIII – первой трети XIX в. из уникальной рукописной коллекции этого семейства. Исходящие из среды мещанства и купечества документы – ценное свидетельство современников о жизни сибирского города дореформенного периода. Публикация данных источников дополняет существующую антологию частной корреспонденции в России рубежа XVIII–XIX в.

Издание предназначено для специалистов по социально-экономической истории, преподавателей и студентов гуманитарных специальностей, а также для самого широкого круга читателей.

Утверждено к печати Ученым советом Института истории СО РАН

ПРЕДИСЛОВИЕ

Никто лучше непосредственных очевидцев не расскажет о том, как жили люди в разные времена, чем они дорожили и как относились к окружающему. Слова современников способны придать яркий колорит сухим строкам официального делопроизводства и данным статистики, вдохнуть жизнь в наши представления о прошлом. По выражению В.П. Шахерова, источники личного происхождения дают возможность почувствовать дух эпохи, понять психологию горожанина¹.

В последние годы продолжают вводиться в научный оборот и публикация новых источников по истории российского и, в частности сибирского, купечества², что готовит базу для дальнейшего изучения актуальных вопросов становления в регионе предпринимательства и развития городского населения в дореформенный период: реконструкции образа жизни, мировосприятия, нравственных установок и ценностных ориентиров горожан. Определяющее значение для решения этих задач имеют, в первую очередь, источники нарративного характера. Применительно к рассматриваемому периоду – это дневники и мемуары.

Большинство дошедших до наших дней эпистолярных источников, из которых можно почерпнуть сведения о быте и нравах сибиряков конца XVIII – первой половины XIX в., вышло из-под пера представителей наиболее образованных слоев общества: чиновников, военных, декабристов, священнослужителей, врачей, ученых. Не так много оставили после себя члены купеческого мира – Н.П. Матханова среди 1173 мемуаров и дневников, созданных в XIX в. сибиряками и временными жителями Сибири, указывает 19, принадлежащих купцам и выходцам из купеческих семей и относящихся к дореформенному периоду или хотя бы отчасти описывающих со-

¹ Шахеров В.П. Формирование городской среды Байкальской Сибири в XVIII – первой половине XIX в.: дис. ... д-ра ист. наук. Иркутск, 2012. С. 112.

² Кочнев П.Ф. Жизнь на Большой реке: записки сибирского приказчика / сост. Т.С. Мамсик. Новосибирск, 2006; Купеческие дневники и мемуары конца XVIII – первой половины XIX в. / сост. А.В. Семенова, А.И. Аксенов, Н.В. Серeda. М., 2007.

бытия того времени³. Это как опубликованные, так и неопубликованные заметки самих купцов (купеческих детей) или рассказы, записанные с их слов, о детстве, родных и знакомых, городском быте, деловых и научно-исследовательских поездках по Сибири, злоупотреблениях чиновников, жизни на золотых приисках, нелегком пути «в люди». Среди авторов сохранившихся мемуаров, записок и дневников такие известные личности и крупные предприниматели, как Н.М. Чукмалдин, А.И. Баркова, Е.А. Авдеева-Полевая, М.А. Зензинов, П.И. Кузнецов, П.И. Пахолков, П.П. и П.Т. Баснины. На рубеже XX–XXI вв. в научный оборот были введены также воспоминания и письма иркутского купца В.Н. Баснина⁴, дневник енисейского купеческого сына Н.В. Скорнякова⁵. На то, что до сих пор еще остается часть интересных мемуарно-эпистолярных источников, написанных купцами в конце XVIII – первой половины XIX в., пока не обнаруженная исследователями или вовсе безвозвратно утраченная, указывают иногда встречающиеся выдержки из них в материалах делопроизводства и других документах. Например, удалось обнаружить фрагмент дневника тарского купца А.С. Рожина за 1820-е гг., из которого можно почерпнуть сведения об известном купеческом роде Нерпиных, связанном с автором родственными узами⁶.

Сохранившиеся рукописи отражают в основном мировоззрение людей, получивших хорошее образование и принадлежавших к интеллектуальной или финансовой элите сибирского общества. Что касается представителей более низких социальных слоев – рядовых горожан и крестьян, то их автографы очень редки. Однако несомненно, что жизнь, деятельность и мысли этих людей, которые также вносили свой вклад в формирование торгово-промышленного

³ *Матханова Н.П.* Сибирская мемуаристика XIX века. Новосибирск, 2010. С. 41–42, 214–545.

⁴ *Баснин В.Н.* Петербургские впечатления молодого сибиряка в 1828 г. // *Купеческие дневники и мемуары...* С. 150–205.

⁵ Государственный архив г. Енисейска. Ф. 6. Оп. 1. Д. 65. Дневник Н.В. Скорнякова; *Комлева Е.В.* Енисейское купечество второй половины XIX в. глазами современников: дневник Н.В. Скорнякова // *Вестник НГУ. Серия: История, филология.* 2012. Т. 11, вып. 1: История. С. 55–59.

⁶ ГАКК. Ф. 217. Оп. 2. Д. 102. Статья неизвестного автора «Родословная Нерпиных в Сибири» (б/д). Л. 5–7 об.

и культурного облика сибирского города, представляют не меньший интерес, чем свидетельства, оставленные их более состоятельными и известными согражданами.

На этом фоне особую ценность приобретает комплекс рукописных материалов, отложившийся в фонде Г.В. Юдина Государственного архива Красноярского края и принадлежавший красноярскому купеческому семейству Ларионовых. Как и многие другие купцы, Ларионовы пользовались уважением среди горожан, не раз занимали видные посты в городском самоуправлении, но никто из них никогда не входил в самые верхние слои купечества, объявляя капитал сначала по 3-й, а с 1860-х гг., когда ее упразднили, – по 2-й гильдии. Ларионовы были хорошо знакомы с купцами, священниками, чиновниками, мещанами и крестьянами, проживавшими не только в Красноярске, но и Иркутске, Томске, Барнауле, Енисейске. Бережное отношение членов этой семьи к книгам, журналам, письмам позволило им собрать настоящий семейный архив, в котором можно найти как деловые документы (товарные и долговые книги, векселя, регистры товаров), так и частные письма, принадлежавшие им самим или их родственникам, деловым партнерам и просто хорошим знакомым из разных сибирских городов.

Несмотря на бесспорно имеющуюся специфику, сохранившиеся документы дают возможность почерпнуть сведения о хозяйственной практике рядовых купцов, об образе жизни горожан, узнать подробности о представителях разных поколений этой династии и о взаимоотношениях между ними. Нельзя сказать, что переписка Ларионовых выявляет какие-то ранее неизвестные факты, способные коренным образом повлиять на оценку тех или иных исторических событий. Однако несомненно то, что данные тексты содержат множество мелких штрихов, незначительных, на первый взгляд, подробностей, которые в совокупности не только уточняют сведения о жизни отдельных упоминаемых в них людей, но и в целом разворачивают читателя лицом к повседневности сибирского дореформенного города во всем ее многообразии и полноте. Ценность частной переписке придает и то, что письма служили одним из главных информационных каналов, из которого купцы черпали сведения о со-

бытиях в деловом мире. Нам предоставляется уникальная возможность на материале конкретных судеб окунуться в давно ушедшую эпоху, увидеть, как складывалась жизнь простых горожан в разных условиях.

К наследию Ларионовых обращались красноярские исследователи Г.Ф. Быконя, А.В. Кипчатова, К.Ю. Шумов, Л.А. Сысоева. Г.Ф. Быконя впервые ввел в научный оборот и опубликовал некоторые документы из собрания Ларионовых, в том числе два письма 1790-х гг.⁷ А.В. Кипчатова на материалах переписки Ларионовых изучала особенности сибирского говора и лингвистические процессы в среде сибирских горожан конца XVIII в. и в 1989 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме «Народно-разговорная лексика сибирской частной переписки XVIII века»⁸. Известный красноярский архитектор К.Ю. Шумов, автор нескольких работ по истории архитектуры Енисейской губернии, использовал письма Ларионовых, относящиеся к концу 1810-х – началу 1820-х гг. и содержащие сведения о строительстве знаменитой усадьбы Ларионовых на ул. Благовещенской (ныне – ул. Ленина, 3)⁹. Л.А. Сысоева анализировала упоминания Ларионовыми такой известной фигуры, как знаменитый «командор» Н.П. Резанов, который скончался в Красноярске на пути из Америки в Петербург и с которым, по всей видимости, был хорошо знаком П.Ф. Ларионов¹⁰.

Что касается автора-составителя данного издания, то он впервые познакомился с перепиской Ларионовых в середине 1990-х гг. при сборе материалов по истории красноярского купечества. В последние

⁷ Город у Красного яра: Документы и материалы по истории Красноярска первой половины XIX в. / Сост. и автор комментариев Г.Ф. Быконя. Красноярск, 1986. С. 24–26; История Красноярска. Документы и материалы. XVII – первая половина XIX в. / Сост. Г.Ф. Быконя, Красноярск, 2000. С. 407–412.

⁸ *Кипчатова А.В.* Народно-разговорная лексика сибирской частной переписки XVIII века: дис. ... канд. ист. наук. Красноярск, 1989.

⁹ *Шумов К.Ю.* Усадьба Ларионовых по ул. Ленина, 3 в Красноярске, строительная история. Красноярск, 1993. URL: http://naov.ru/articles/41_usadba-larionova-v-krasnoyarske.html (дата обращения: 12.07.2016)

¹⁰ *Сысоева Л.А.* Последнее пристанище камергера // Русская Америка: Материалы III Междунар. науч. конф. «Русская Америка» (Иркутск, 8–12 августа 2007 г.). Иркутск, 2007. С. 446–457.

годы нами был подготовлен ряд статей о Ларионовых и их рукописном архиве, а также опубликовано несколько сохранившихся писем и хозяйственных документов¹¹.

¹¹ *Комлева Е.В.* Петр Федорович Ларионов: история «обыкновенного» купца // Личность в истории Сибири XVIII–XX веков. Новосибирск, 2007. С. 20–33; *Она же.* Купеческая семья в письмах красноярских купцов Ларионовых (конец XVIII – первая половина XIX в.) // Актуальные вопросы истории Сибири: Шестые научные чтения памяти профессора А.П. Бородавкина: сб. науч. тр.: в 2 ч. Барнаул, 2007. Ч. 1. С. 213–216; *Она же.* Эпистолярное наследие красноярских купцов Ларионовых как источник по изучению коммуникативной культуры и менталитета сибирского купечества (конец XVIII – первая половина XIX в.) // Вопросы эволюции информационной среды и коммуникативной культуры сибирского города XVII–XIX веков: сб. науч. тр. Новосибирск, 2008. С. 33–63; *Она же.* Рукописная коллекция красноярских купцов Ларионовых как источник по истории сибирского купечества первой трети XIX в. // Гуманитарные науки в Сибири. 2010. № 3. С. 66–70; *Она же.* «Книга отпущенным в Охотск российским и немецким товарам иркутских купцов Н.П. Мыльниковой и Е.Г. Ларионова с приказчиком П.Ф. Ларионовым» (1789 г.) // Изучение и освоение Арктической зоны России в XVIII – начале XXI вв.: сб. документов и материалов. Новосибирск, 2011. С. 45–59; *Она же.* Выходцы из Иркутска в составе красноярского купечества (конец XVIII – XIX в.) // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2011. Иркутск, 2011. С. 333–337; *Она же.* Красноярские купцы Ларионовы: история династии по материалам семейного архива // Известия Иркут. гос. ун-та. Серия «История». 2012. № 2 (3), ч. 1. С. 229–234; *Она же.* Документы из коллекции красноярских купцов Ларионовых: состав и перспективы изучения // Материалы I Межрегион. научно-практич. конф. «Архивные документы в системе объективного научного знания об истории Сибири», приуроченной к 85-летию со дня образования Архивной службы Республики Хакасия. Абакан, 2012. С. 88–93; *Она же.* Источники по истории сибирского купечества: проблемы типологизации и исследования // Библиография. Археография. Источниковедение: сб. стат. и материалов. СПб.; М., 2012. Вып. 1. С. 42–49; *Зуева Е.А., Комлева Е.В., Разгон В.Н.* Ларионовы // Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2 т. Новосибирск, 2012. Т. 1. С. 427–428; *Комлева Е.В.* Новые документы по истории сибирского купечества: письма красноярского купца Петра Федоровича Ларионова сыну (1820-е гг.) // Сибирский город XVIII–XX веков: сб. стат. Иркутск, 2013. Вып. IX. С. 160–176; *Она же.* Красноярские купцы на иркутском рынке в первой трети XIX в. // Гуманитарные науки в Сибири. 2013. № 1. С. 18–24; *Она же.* Быт горожан в письмах красноярских купцов Ларионовых (конец XVIII – первая треть XIX в.) // Тексты источников по истории России и национальная культурная традиция. Новосибирск, 2014. С. 85–97 (Археография и источниковедение Сибири; вып. 32); *Она же.* Нормы ведения торговли и образ «идеального» купца в переписке красноярских купцов Ларионовых (конец XVIII – первая треть XIX в.) // Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI–XIX вв.: сб. материалов Третьей междунар. науч. конф. (г. Коломна, 24–26 сентября 2013 г.). Коломна, 2015. Т. 2: XIX – начало XX в. С. 237–246; *Она же.* Повседневная жизнь и круг интересов женщин из среды сибирского купечества в конце XVIII – первой трети XIX в. (по материалам переписки красноярских купцов Ларионовых) // Археографические и источниковедческие аспекты в изучении истории России (Археография и источниковедение Сибири; вып. 34). Новосибирск, 2016. С. 161–172.

В данной книге представлен очерк о династии красноярских купцов Ларионовых, в котором собраны воедино разбросанные по разным источникам сведения о членах этого семейства, а также несколько образцов того, какую информацию можно почерпнуть при внимательном прочтении сохранившихся рукописных источников. Читатель также впервые имеет возможность лично познакомиться со значительным массивом наследия Ларионовых, публикуемым во второй части издания.

В последнее время можно встретиться с разными подходами к публикации частной переписки XVIII–XIX вв. Один из примеров – недавно вышедшее двухтомное издание крестьянских писем конца XIX в., среди авторов и адресатов которых – родственники известных сибирских купцов Жернаковых¹². В двухтомнике реализованы дипломатические приемы издания текста – представленные письма приведены в том виде, в каком они были написаны: с передачей авторской орфографии, пунктуации и разбивки на строки.

Сохранение авторского формата писем, хотя и обеспечивает максимально полное приближение к источникам, однако при этом ведет к значительному увеличению объема печатного текста и, кроме того, усложняет задачу читателя по его расшифровке. Трудности создают употребляемые авторами устаревшие слова, торговые термины и названия распространенных в то время товаров, употребление разговорных лексических форм, ошибки, опiski, встречающееся слитное написание некоторых слов или их сокращение, практически полное отсутствие знаков препинания (кроме точек) и деления текста на абзацы. Все эти явления были распространены в конце XVIII – первой половине XIX в., и преодоление их для неподготовленного читателя составит немалые затруднения. В какой-то степени нивелировать трудности и облегчить задачу читателя делает возможным использование научно-критических приемов передачи текста, изложенных в «Правилах издания исторических документов»¹³. Основываясь на содержащихся в них требованиях, большинство публикаторов сохраняют стилистику

¹² Йокояма О.Б. Письма русских крестьян: тексты и контексты: в 2 т. М., 2014.

¹³ Правила издания исторических документов в СССР. М., 1990.

источников, приводя их в соответствие с современными правилами орфографии и пунктуации¹⁴. Пример сочетания правил издания и методики академика Н.Н. Покровского, позволяющей применять классические археографические принципы, практикующиеся в медиевистике, к более поздним периодам, представляет публикация воспоминаний и писем XIX в., осуществленная Н.П. Матхановой¹⁵.

В данном издании, публикуя письма из архива красноярских купцов Ларионовых согласно современным правилам орфографии и синтаксиса, мы постарались максимально передать стилистику источников, сохранить особенности авторского стиля, придающие документам особый колорит и не влияющие на их понимание современным читателем. Для документов конца XVIII в. оговаривается каждая внесенная правка, кроме окончаний прилагательных, слитного и раздельного написания слов, удаленных твердых и в некоторых случаях мягких знаков. В письмах XIX в. без оговорок исправлены ошибки и опiski, окончание глаголов «тца» заменено на «тся»/«тсья», написание предлога «ис» на «из», также в некоторых приставках «с» замещена «з». Добавление в ряде случаев мягкого знака между согласными оговорено в сносках, поскольку его отсутствие в таких словах, как «письмо», «денги», «весма» (т.е. «весьма»), «большой», «началник», «верте» (т.е. «верьте»), «богомолцем», даже у самых грамотных корреспондентов указывает на распространенные на рубеже XVIII–XIX вв. нормы произношения. Специально оговорены внесенные в текст исправления и таких лексических единиц, как «естли», «пушеное» (т.е. «пущенное»), «прежнева», «увести», «щастлив», «всепокорнеще», а также правка в географических названиях. Без исправлений оставлены устаревшие, но понятные современному читателю слова – «ярманга», «генварь» и др. Верхний регистр во всех документах убран: например,

¹⁴ См., например: *Батеньков Г.С.* Сочинения и письма. Т. 2 / изд. подг. А.А. Брегман и В.Д. Юшковским. Иркутск, 2015.

¹⁵ Мемуары сибиряков. XIX век / сост. Н.П. Матханова. Новосибирск, 2003; *Вишняков Н.И.* Записки военного врача / изд. подг. Н.П. Матхановой. Новосибирск, 2011; *Матханова Н.П.* Дело «О ссоре между духовными и гражданскими властями в Сибири» // *Известия Иркут. гос. ун-та. Серия «История».* 2015. Т. 11. С. 113–159.

вместо «2^{го} июля» – «2-го июля». Заглавные буквы в названиях месяцев, должностей, обращениях не воспроизводятся. Вставленные буквы или слова, облегчающие понимание текста, заключены в квадратные скобки. Если скобки были использованы автором письма, это оговаривается в примечаниях. Что касается знаков препинания, то самым распространенным из них в конце XVIII – первой трети XIX в. была точка, помимо которой в письмах встречаются запятая, двоеточие, косая черта и нижнее подчеркивание (вместо точки). При публикации пунктуация в большинстве случаев дана согласно современным нормам. Сохранение авторских знаков препинания оговорено в примечаниях. Восклицательный знак использовался лишь самыми образованными авторами – барнаульским протоиереем о. Созонтом (Куртуковым), томским чиновником М. Петровым, а также отдельными писцами, которым диктовали письма плохо владеющие грамотой корреспонденты Ларионовых (во всех подобных случаях сделаны соответствующие пояснения). В большинстве оригиналов отсутствует разбивка текста на отдельные смысловые части, зачастую – и на предложения. Для удобства чтения при публикации произведено выделение абзацев, введены красные строки, использованы современные знаки препинания, в начале предложений строчные буквы заменены прописными, каждому документу дано название. В тех случаях, когда слово или некоторые буквы не удалось разобрать, непонятный фрагмент заменен многоточием в квадратных скобках и сделано примечание. Учитывая ту важность, которую современники придавали оформлению обращений и подписей в письменных текстах, данные фрагменты во всех документах приводятся, как в оригиналах: с разбивкой на строки и сохранением исходного места каждого слова.